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Ejercicio 1

Para la funcion  y = 4In(2 —e?*) + 2
a. Determine la recta tangente su gréfica en el punto (0; 2).
b. Encuentre, si existen, el/los puntos sobre su grafica cuya recta tangente es horizontal.

Solucion

a) Larectatangente en x = x, esta dada por la ecuacion y — f(x,) = f'(x,)(x — x,). Deerminamos
la derivada y con ella la pendiente de la recta

, —2e%* —8e?*
Y =42—e2x=2—ezx

_862(0)
YO =r—0mm =8

Rectatangente:y —2 =—-8(x—0) = y =—-8x+ 2.

b) Las rectas tangentes horizontales tienen pendiente 0 y la pendiente de las rectas tangentes a la
gréfica de la funcion f la da su derivada, entonces determinaremos los valores x para los cuales la
derivada es cero, y'(x) = 0.

—8e2X ., . .
y'(x)=0 > =0 = —8e2* =0, como la funcion exponencial nunca es 0, entonces No existe

2—e2X

un valor x que anule la derivada, por lo tanto No existen puntos en la grafica donde la recta tangente sea
horizontal.

Ejercicio 2 Derive cada una de las siguientes funciones:

In(x? — 3x) Regla del cociente: (i) _fe Sty "gg‘zf 9!
a)A(x) = ————— |
*= Regla de la cadena: (Inu(x))" = %
A'(x) = %(x—‘ﬂ)—lngxz—sx) 1
e Regla del producto: (f.g)' =f".g+f.g’

us(x)

Regla de la cadena: (/u(x))" = ;7=

b)y =+/x3-3x(x—-1)

3x%2 -3 3x3—3x—3x2+3+2x3—6x_5x3—3x2—9x+3

'=———(x—1)++/x3—-3x.1=
Y 2Vx3 —3x 2vVx3 — 3x 2Vx3 — 3x
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0) y(x) = @

o= (2 \/9% + Zx) (92;—_1)1 )—2 (Vx—2+x?)2x

@) y(x) = eﬁ

o = e** ¥ (2x — 1);/97 - exz—x% _ ex ¥ (Zx\/a?x— X — %) _

JE <4x2 — 2x — 1) ,
2/x e ¥ (4x? = 2x — 1)

X 2x+/x

e)y = cosx? — x?

y = —senx?.2x —2x = —2x(senx? + 1)

3x? _ _
(——1>ex 1 — (Inx3 —x)e*? ex‘l(%—l—lnx3+x) %—1—lnx3+x
y(x) = (ex_l)z = (ex—l)z = ex—1

Ejercicio 3

a) Como y(x) = e? es una funcion constante, y'(x) = 0.
Conclusion: La afirmacion es Falsa.

b) La expresion del lado derecho de la igualdad expresa la definicion de g’(2), como g’(x) = 5x* se
sigue que g'(2) = 5(2)* = 80.
Conclusion: La afirmacion es Falsa.

c) Si la derivada existe para todo x podemos asegurar que la funcion es derivable en el intervalo

abierto (1, 3) y continua en el intervalo cerrado [1, 3], SE verifican las hipdtesis del Teorema del
f@=r() _ 0=(=2) _ 4
3-1 2 '

valor medio, entonces existe un valor c en el intervalo (1, 3) tal que f'(c) =

Es decir que f"(x) no es mayor que 1 para todo x.
Conclusién: La afirmacion es Falsa.
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d) Contraejemplo: Sea f(x) = e*, su derivada, f'(x) = e* , existe y es diferente de 0 para toda x y
fQO) = f(1).
Conclusion: La afirmacion es Falsa.

e) Si f’(r) existe entonces la funcion f es continua en x = r y por definicién de continuidad se verifica
que lim,., f(x) = f(1).
Conclusion: La afirmacion es Verdadera.

f) Contragjemplo: Sea f(x) = x3, por una parte la derivada segunda es:
d? d (d d
= a(G0) =G =6 O

Y la primera derivada al cuadrado

dy\? d 2

(&) =(Ge») = =u @

Luego la expresion (1) es distinta de la expresion (2)

Conclusion: La afirmacion es Falsa.

Ejercicio 4:
Determine la ecuacién de la recta tangente a la curva x? — xy — y? = 2x enel punto P (2; 0).
Solucioén

. . d
Para determinar la recta tangente en el punto P(2,0) se calcula la pendiente evaluando la ﬁ (2,0).
Como la ecuacion es implicita se utiliza derivacion implicita

x2—xy—y*=2x derivo ambos miembros por x
2x —y —xy —2yy =2 asocio los términos que contienen y’
2x—y+y (—x—2y) =2 despejo y’
, __ 2=2x+y
y = —-x-2y
, _2=2(2+(0) _ -2 _
La ecuacion de la recta tangente: y — 0 = 1(x — 2)
y=x—2
Ejercicio 5

Encuentre el/los puntos, si existen, sobre la curva y? + 2x? = 1 donde la recta tangente es horizontal.

Solucién
El punto de una curva que tienen recta tangente horizontal es aquel donde la derivada evaluada en su
abscisa es cero. Dado que estamos ante una expresion implicita se aplica derivacion implicita para obtener
dy/dx

y2+2x2=1

2ydy/dx +4x =0
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dy/d —4x —2x
X=——=—"
Y 2y y

—-2x

Igualando la derivada a cero tenemos dy/dx =0 = - = 0 > —2x=0 = x =0, reemplazando

este valor en la ecuacion (*) obtenemos la coordenada y de el/los puntos, y2? +2(0)2 =1 = y? =1, asi
y=1vy y=—1.Luego los puntos sobre la curva con recta tangente horizontal son: P,(0,1) y
P2 (O, _1)

Ejercicio 6
Determine el/los valores de m tal que la gréafica de la funcion y = mj; tenga una recta tangente de

pendiente 1 en x = 4.

Solucion
Aplicamos las reglas de derivacion
1
myx — +1)——
Vvx —(mx+1) e
dy/dx = 7

Si la pendiente de la recta tangente es 1 cuando x = 4, entoncesy y’(4) = 1, reemplazando e igualando

1
m\/Z—(m.4+1)m_ 1 17

Ejercicio 7

Encuentre los puntos, si existen, sobre la curva xy + e* = y donde dy/dx no existe.
Solucion

—e* —y

. X =y =y =
y+xy +e y y ~—1

De la expresion se sigue que no esta definida para x = 1. Luego la derivada no existe en 1.

Ejercicio 8
Encuentre una funcion f y un nimero x= a tales que
- (2+h)°—-64 .
lim—————=f (a)
x-a h
Solucién

—f(‘”h;_f(a) podemos observar que f(a + h) = (2 + h)®, se sigue que

f(x)= x®ya=2 yaque f(a)=f(2)= 2% = 64.Observar que f(x) = x® + k, con k constante
también verifica la igualdad.

De la definicion £ (a) = lim,_,
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Ejercicio 9

En la figura 1 a) se muestra la gréfica de f. Enuncie los nimeros x en los que f no es derivable y justifique
por qué no lo es.

Solucién

De la gréfica de f podemos observar que:

e La funcion no es derivable en - 4 porque no es continua en él.

e La funcion no es derivable en -1 porque la grafica presenta un pico.

e En2 lafuncidn no es derivable pues se observa que la recta x = 2 es una asintota vertical.

e En5 lafuncién no es derivable pues si bien presenta una recta tangente, es vertical por lo tanto su
pendiente no existe, es decir la derivada en 5 no existe.

Ejercicio 10
Calcular dy/dx para y = x'** .
Solucion

y=x

Inx

Iny = In(x"%) Aplico In a ambos miembros.

Iny =Inxlnx Aplico propiedades de In .

’ 1 1 .
Y = ;lnx +Inx ~ Derivo respecto de x.
y

Ejercicio 11

Ccosx

suponga que £ () =4 y f'(5) =2 ysea g(x) = f(x) senx y h(x) = ==

a) Calcular g’(m/3).
b) Halle la recta tangente a la grafica de la funcion hen x = /3.

Solucién

a) g'(x)=f"(x)senx+ f(x)cosx
g'(m/3) = f'(r/3) sen§+f(g) cosg = 2§+ 4.% =2++3.
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, __ —senxf(x) —cosxf'(x)
b) hx) = (f ()2

e
—-senm/3f(m/3) — cosm/3f (m/3) (73)4 _(%)'2 _V3_ 1
(f (1/3))? @2 8 16

Hallamos la pendiente h'(1t/3) =
_cosm/3 1/2 1
h(r/3) = fm/3) 4 8

Ecuacion recta tangente: y —% = (g - 1_16) )

Ejercicio 12

¢Qué significa que f sea derivable en x = a?

Rta

Que posee recta tangente a la grafica de la funcion en el punto P(a, f(a)).

Ejercicio 13
¢Cual es la relacion entre la derivabilidad y la continuidad de una funcion?

Rta
Toda funcion derivable es continua pero una funcidn continua no necesariamente es derivable.

Ejercicio 14
Trace la grafica de una funcién continua pero no derivable en x = 2.

Rta
3
\
1
-4 3 2 1 ] 1 2 3 4 5 6
~1
-2

Ejercicio 14

Encuentre una polinomial de segundo grado p(x) = ax? + bx + c. Tal que p(2)=5, p(2)=3 y p”"(2)= 2.
Solucién

Con la informacion dada obtenemos los coeficientes a, b y c.

p(x) =ax?*+bx+c =>pR2)=4a+2b+c=5 (1)
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p'(x) =2ax+b =>p(2)=4a+b=3 (2)
p”’(x) =2a =>p”(2)=2a=2 (3)

De la ecuacion (3) a= 1 reemplazando este valor en la ecuacién (2) , tenemos que b= -1y luego
reemplazando ambos valores en la ecuacién (1), c= 3.

Luego p(x) = x? —x + 3.



